

七年坚守，一碗粥温暖一座城

——郓城爱心粥铺传递雷锋精神的温情故事



3月5日学雷锋纪念日，郓城县免费爱心粥铺在众人期盼中开业。现场除供应爱心午餐外，增设的义诊区为环卫工人提供血压、血糖检测服务，将健康关怀送到

贴心为每位领取者拍摄证件照，确保卡片“一人一卡”的规范管理。后厨里，洗菜声、切菜声与蒸笼的袅袅热气交织成温暖乐章，白菜、土豆等四样时蔬搭配八宝粥和现蒸馒头，虽简单却营养均衡。

“以前天不亮就要做饭，现在有热乎饭吃，心里暖和！”环卫工人王祥英的感慨，道出了现场百余名就餐者的心声。程继华捧着饭碗满脸幸福，“这馒头劲道，菜也香，吃完浑身热腾腾的。”

这份温暖的背后，是七年的爱心坚守。协会会长刘新民难忘2017年那个清晨：开车去济南时，途中目睹环卫工人啃冷馒头就咸菜的辛酸场景，自此萌生创办爱心粥铺的念头。2018年，在热心人士张景昱的资助下，首间粥铺于西门街开张，从此每天清晨，热粥的香气开始温暖郓城的街角。

运营爱心粥铺并非易事。每日供应约220份早餐，单餐成本2元，加上年均2-3万元的房租，压力不言而喻。但在县委县政府支持下，粥铺迁至消防广场提升环境品质。七年来累计服务27万余人次，赠

送口罩、手套、围巾、保温桶等物资，节日礼包更是不计其数。刘新民坦言：“看着大家满足的笑容，再难也要坚持。”

如今的爱心粥铺已升级为多功能“暖心驿站”，24小时热水、应急物品，成为许多人的避风港。随着新店的投入运营，500余名环卫工获得早餐保障。协会正筹划在城南增设分店，并拟为3公里内行动不便的孤寡老人提供送餐服务，目前正与社区对接实施方案。

一碗粥的温度，正在郓城传递文明力量。这个以粥为媒的爱心平台，带动越来越多的人加入志愿行列。正如刘新民所说：“这里永远是劳动者的家，只要社会需要，我们的粥就会一直热下去。”

文/图 记者 孙涛 通讯员 崔如坤

百姓故事



员工拾金不昧获客户点赞

本报讯（通讯员 戴冰玉 记者 刘国）“真没想到这些钱能一张不少找回来！”近日，在定陶农商银行冉堌支行营业大厅，村民韩宪册将一面写有“为百姓服务到位，为客户挽回损失”的锦旗交到工作人员手中时，声音仍带着激动。这场特殊的仪式背后，是银行工作人员拾金不昧的善举。

2月19日上午10时许，正值业务办理高峰期，冉堌支行行长苗庆伟在巡视大厅时接到群众急报：营业厅门前散落着数十张百元现钞。苗庆伟立即带领保安冲出网点，边跑边向群众喊话：“大家快帮忙！”“大家注意保持现场，别踩到钱！”随即俯身开始紧急拾捡。在他的带动下，银行员工们纷纷行动起来，捡到现金后，都自觉地交给苗庆伟，并由双人现场清点登记。然而，面对这一笔现金，大家却不知道失主是谁。

为追溯失主，运营主管调取监控，通过仔细查看监控画面，成功锁定了失主的影像，为冉堌镇刘庄村村民韩宪册。随后，经过长达3个小时的多方联络，终于联系上了失主。当失主韩宪册得知自己遗失的钱被银行工作人员捡到并妥善保管时，激动不已。

谈及此次拾金不昧的行为，苗庆伟为感慨地说：“银行不仅是经营场所，更应是文明驿站，要让每一份托付都有回响。”



3月5日，市女企业家协会举办以“花香溢三月 巾帼绽芳华”为主题的插花艺术体验活动，通过寄情花艺，庆祝第115个“三八”国际劳动妇女节，传承优良家风，展现巾帼风采。活动吸引了约70名商圈创业女性参加，现场花香四溢。在花艺老师悉心指导下，参与者们充分发挥创意，创作出一件件独具匠心的插花作品。此次活动不仅为商圈创业女性提供放松身心、提升审美素养的机会，更搭建起交流互动的平台，增进了相互学习与合作。

记者 李保珠 摄

郑营镇：文体活动为群众幸福生活“加码”

一个个篮球队员精神抖擞，传球、跳跃、上篮，一连贯动作赢得围观群众阵阵掌声。在这些篮球队员中，有60多岁的老人，也有20多岁的年轻人，他们“抢”起球来互不相让、不分上下。这一幕发生在郓城县郑营镇西街行政村的篮球场上，也是郑营镇文体生活的一个缩影。

2021年，西街行政村成立篮球队，从最初的6名队员逐渐增加到30多人。虽然这些队员年龄不同、职业不同，却因为有着共同的爱好聚在一起。

近年来，郑营镇持续强化文体“硬件”建设，不断完善文化设施，盘活闲置资源，改造篮球场、村文化广场，并配齐健身器材，让群众在“家门口”就能便捷地进行健身活动。“家门口”的优质文体活动场所，让群众的获得感更足，幸福感更强。

随着物质生活水平稳步提升，人们对精神文明的追求愈发高涨。在郑营镇，这份追求正以多元且极具活力的形式生动

展现。郑营镇通过开展培训、组建队伍、引导参与的方式，鼓励各村群众成立篮球队、广场舞队、秧歌队以及曲艺队等多支文体队伍，全方位地丰富着全镇人民的日常生活。

“这些文体队伍，不仅为群众搭建展示自我的舞台，促进邻里间的交流互动，更有力推动了郑营镇精神文明建设，让群众在物质富足的同时，享有更加充实美好的精神生活。”郑营镇副书李腾说。

近年来，郑营镇持续强化文体“硬件”建设，不断完善文化设施，盘活闲置资源，改造篮球场、村文化广场，并配齐健身器材，让群众在“家门口”就能便捷地进行健身活动。“家门口”的优质文体活动场所，让群众的获得感更足，幸福感更强。

在郑营镇，文体活动的蓬勃开展已成为一幅亮丽的民生画卷。从翻新的篮球场到热闹的文化广场，从日常的健身活动到精彩纷呈的文艺演出、趣味运动会，每一项举措都精准对接群众需求，让群众在参与中收获欢乐，在互动中增进情谊。丰富的文体生活，不仅为群众的幸福指数持续“加码”，更在潜移默化中推动着乡村精神文明建设迈上新台阶。

精神抖擞地走上舞台。她们伴随着欢快动感的音乐节奏，翩翩起舞，动作整齐划一又充满活力。旋转、跳跃间，洋溢着蓬勃朝气，引得台下群众纷纷驻足围观。精彩广场舞表演，点亮了群众的乡村夜晚。

“自从村里打造了这个小广场，一到晚上就热闹了，每天晚上不仅能看广场舞表演，还能跟着学跳。”韩屯村村民韩燕青说。

在郑营镇，文体活动的蓬勃开展已成为一幅亮丽的民生画卷。从翻新的篮球场到热闹的文化广场，从日常的健身活动到精彩纷呈的文艺演出、趣味运动会，每一项举措都精准对接群众需求，让群众在参与中收获欢乐，在互动中增进情谊。丰富的文体生活，不仅为群众的幸福指数持续“加码”，更在潜移默化中推动着乡村精神文明建设迈上新台阶。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



(上接第3版)

《联合早报》记者：中国和东盟国家在“南海行为准则”磋商上有什么新进展，主要有哪些阻力？过去一年中国与菲律宾在南海的摩擦，会不会让磋商前景变得黯淡？

王毅：过去一年，在中国与东盟国家共同努力下，南海局势保持着和平稳定，仍然是全球航行飞越最安全也是最繁忙的海域。中国与印尼就海上共同开发签署了政府间共识文件。中国与马来西亚启动了海上问题双边对话，中方已实现同南海当事国涉海机制性对话的全覆盖。实践证明，没有对话解不了的难题，也没有合作达成的共识。

你提到中国与菲律宾的摩擦问题，不久前在一个国际论坛上，有位地区国家的官员提到，菲律宾同中方的摩擦就是一出“皮影戏”，这个比喻很形象。菲方每次海上行动，编写剧本的是域外势力，承包直播的是西方媒体，而戏码千篇一律，就是处心积虑抹黑中国。人们已经没有兴趣再看这出不断重复的闹剧了。中方将继续依法维护自身的领土主权和海洋权益，在管控仁爱礁、黄岩岛时，也会根据实际需要，体现我们的人道主义精神。但我要在此讲明的是，侵权挑衅必将自食其果，甘当棋子

最终只会被抛弃。

实现南海的睦邻友好、长治久安，靠信任，也要有规矩，关键是要落实好《南海各方行为宣言》、制定好“南海行为准则”。在中方推动下，“准则”的磋商进程正在加快，已经完成了案文三读，我们对达成“准则”的前景充满信心。中方愿同东盟国家一道，加强对话，排除干扰，聚同化异，尽早达成“准则”，将南海真正打造成和平之海、友谊之海、合作之海。

《北京日报》记者：今年是第四次世界妇女大会召开30周年。习近平主席在2020年提出，中国将于今年再次召开全球妇女峰会。您可否介绍会议筹备进展？

王毅：明天就是“三八”国际劳动妇女节，借此机会谨向所有女同胞致以节日问候！

1995年，中国承办了联合国第四次世界妇女大会，会议通过的《北京宣言》和《行动纲领》，成为全球性别平等事业的里程碑。在北京世妇会召开30周年之际，为落实习近平主席提出的重要倡议，中国将于下半年再次召开全球妇女峰会。

30年来，中国践行北京世妇会精神，推动中国妇女事业取得历史性成就。我们贯彻男女平等基本

国策，实施促进妇女全面发展的国家行动计划，无数杰出女性成为时代楷模，为中国式现代化作出了重要贡献。

30年来，中国以实际行动引领全球妇女事业发展。我们支持联合国妇女署工作，与联合国教科文组织合作设立女童和妇女教育奖，帮助发展中国家实施了100个“妇幼健康工程”，为180多个国家和地区培养了20多万名女性人才。

30年前，北京见证了世界妇女追求平等的决心。30年后，各方将再次聚首北京，共商全球妇女事业发展大计。期待看到更多女性人生出彩、梦想成真。

印度报业托拉斯记者：在印中领导人互动推动下，两国终于成功突破僵局，您如何看待印中关系前景？在当前全球剧烈变革的背景下，印中能否建立持久的关系？

王毅：中印关系过去一年迈出向好步伐。去年10月，习近平主席和莫迪总理在喀山成功会见，为改善和发展中印关系作出战略指引。双方认真落实两国领导人重要共识，加强各层级交往与务实合作，取得一系列积极成果。

中印互为重要邻国。中方始终认为，做相互成

就的伙伴、实现“龙象共舞”是双方唯一正确的选择。

作为两个最大的发展中国家，我们的共同任务是加快各自国家的发展振兴，双方理应相互支持而非相互消耗，密切合作而非彼此防范，这才符合两国和两国人民根本利益。

作为两大文明古国，我们有足够的智慧和能力维护好边境地区的和平安宁，直到找到公平合理的解决方案。要坚持不以边界问题定义两国关系，不让具体分歧影响两国关系大局。

作为全球南方重要成员，我们还有责任带头反对霸权主义、强权政治。不仅要维护两国的正当权益，也要维护国际关系基本准则。中印携手，国际关系民主化和全球南方发展壮大有希望。

今年是中印建交75周年。中方愿同印方共同努力，总结经验、开辟未来，推动中印关系沿着健康稳定的轨道向前发展。

中新社记者：去年，中国从国外平安撤回1万多名同胞。近期，网赌电诈等跨境犯罪活动引发舆论高度关注。随着越来越多中国公众走出国门，外交部将如何更好保护海外中国公民合法权益？

王毅：党中央高度重视海外同胞，大家的冷暖安

图说菏泽



巨野县永丰街道开展学雷锋志愿服务活动

3月5日，巨野县永丰街道联合辖区志愿服务队举办“学雷锋、做志愿、扬美德”文艺演出活动。演出现场，舞蹈、戏曲等多个精彩节目轮番上演，赢得观众阵阵掌声。志愿者同步开展便民服务活动，为居民提供磨刀、剪盲人等生活服务，切实将雷锋精神融入社区治理。街道相关负责人表示，在学雷锋志愿服务宣传月期间，将持续推进“文艺+服务”惠民模式，全面提升群众幸福感和获得感。

记者 张慧 摄



“爱心早餐”情暖环卫工

3月5日，牡丹大酒店党支部以“学雷锋 做志愿服务改革建新功”为主题，组织志愿者开展暖心志愿活动，为环卫工人免费提供早餐，通过实际行动诠释雷锋精神，践行企业社会责任。本次活动，不仅为环卫工人送去了切实关怀，更以创新形式实现雷锋精神的时代传承。

记者 孔博 摄



志愿服务暖夕阳

3月5日，山东好人刘景阁携手爱心志愿者走进曹县孝和养老院，开展志愿服务活动。活动中，来自曹县县立医院的医生为老人们仔细检查眼睛和口腔健康状况，针对常见眼病和口腔问题及时给出治疗建议。另一边，理发师们一边和老人唠家常，一边熟练地挥动手中的剪刀，为老人们修剪出满意的发型。此次活动，不仅为老人们提供了切实的生活帮助和健康关怀，更营造出尊老爱老的良好社会风尚。

记者 王燕 摄